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Ata da trigésima quinta Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em 

vinte e nove de junho, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço 

Verde, onde se fizeram presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre 

Almeida Dias, os senhores vereadores: Edson de Jesus Reis Santos (Primeiro 

Secretário), Damares Vieira Cavalcanti, Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de 

Sousa, João Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia Félix dos Reis,  Rivan 

Francisco dos Santos e Pedro de Jesus Santos. A seguir, procedeu-se a dispensa da 

leitura da Ata da Sessão. Em seguida, foi apresentada a seguinte proposição: Moção de 

Pesar - “Em virtude do falecimento da senhora Maria Leny de Santana, mãe do senhor 

vereador José Alessandro Santana Farias, de autoria coletiva dos Membros da Casa 

Legislativa”. Em seguida, o  Secretário Municipal de Educação senhor Eliel de Oliveira 

Santana saudou a todos, e lamentou a ausência do senhor vereador José Alessandro 

Santana Farias, em decorrência do falecimento da mãe do edil, que também foi 

professora da rede pública de ensino municipal e era carinhosamente chamada de “Dona 

Ni”. Em seguida, iniciou o discurso apresentando sua equipe de trabalho, e franqueou a 

palavra para a Secretaria Adjunta, senhora Kátia Cristina, que saudou a todos e falou 

sobre a homenagem da Secretaria Municipal de Educação à Professora Maria Leny, 

com a suspensão das aulas no dia de hoje, em homenagem a ela que foi professora 

municipal, por boa parte de sua vida e   apresentou a pasta pedagógica.  A Secretária 

Adjunta, contou que a equipe da nova gestão da Secretaria ao tomar posse, se deparou 

com o período letivo de aulas, que foi comprometido com a greve. Ela destacou que, 

prontamente foi elaborado um calendário de reposição de aulas do ano letivo de 2016, 

que foi apresentado aos diretores de escolas, ao SINTESE e a assembleia de 

professores, que após discussões, aprovaram o calendário,  haja vista que as aulas de 

2017 não poderiam iniciar, sem que o ano letivo de 2016 tivesse acabado. A oradora 

contou que, para cumprir o calendário, a Secretaria teve que reorganizar a estrutura de 

transporte e merenda escolar, além da logística para atender a duas semanas de aula em 

período integral e sábados letivos. Ela detalhou todo o calendário de 2016 e 2017. Não 

obstante, falou sobre a primeira ação da Secretaria para o ano de 2017, com a realização 

do “I Encontro da Educação”, que foi denominado dessa forma, porque foram 

convidados todos os professores e funcionários da rede municipal de educação, bem 

como da rede estadual e rede privada, além de toda a comunidade, iniciando com uma 

palestra motivacional, com o palestrante Antônio Neto, depois dando seguimento a 

programação do evento, debatendo diversos temas sobre a educação. A oradora contou 

ainda, que outro desafio para a gestão da Secretaria foi à diminuição do número de 

matrículas, que caiu muito em relação a 2016, e no início do ano, o município contava 

com 2.835 matrículas, no entanto, foram utilizadas diversas estratégias para a ampliação 

das matrículas, mas a mais interessante, e que chamou a atenção dos alunos foi à 

proposta de um sorteio de um tablet por escola, que será realizado no fim do primeiro 

semestre de 2017. Destacou que, atualmente a rede de ensino conta com 3.131 alunos 

matriculados, resultado do trabalho e empenho da equipe de educação.  A Secretaria 

Municipal está trabalhando com Intersetorialidade, buscando parcerias com as demais 

Secretarias municipais, bem como com o Conselho Tutelar, para desenvolver melhor os 

seus trabalhos. Disse ainda, que o município além de atender alunos de ensino comum, 

também trabalha com a educação inclusiva, e mantêm 12 cuidadores contratados, para 

auxiliar as 72 crianças que necessitam de necessidades especiais, espalhadas em 

diversas escolas. Falou também da Provinha Brasil, que é aplicada aos alunos do 2º ano 
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do ensino fundamental, para diagnosticar as possíveis deficiências do ensino. Por outro 

lado, falou sobre o Plano Municipal de Educação, que já está em fase de 

monitoramento, como também foi formalizado estágios supervisionados dos estudantes 

universitários. Na oportunidade, ela falou sobre a gestão democrática, e destacou que foi 

feita a eleição para duas escolas, que ainda não existiam diretores escolhidos 

democraticamente de acordo com os prazos do edital. Além disso, falou também sobre 

as palestras realizadas para os professores, e a realização dos arraiás nas escolas. Em 

seguida, abordou o tema horas de estudo, que devem ocorrer em dois turnos segundo a 

Resolução que a regulamenta. A equipe pedagógica além de dar o suporte aos 

coordenadores das escolas fazem o papel da coordenação das escolas que não possuem 

coordenador. Por outro lado, as horas de estudo estão abordando temáticas relacionadas 

aos PCN'S da educação. Falou ainda sobre o quadro funcional da Secretaria e destacou 

que o município possui 182 professores efetivos, sendo que 131 estão em sala de aula 

atualmente, e os demais estão em outros cargos ou afastados pelo INSS, licença prêmio 

ou maternidade. Além disso, há 137 servidores na Secretaria Municipal de Educação, 

sendo que apenas 134 estão na folha de pagamento os demais estão cedidos. Falou 

também sobre os cargos comissionados da Secretaria que totalizam 21 servidores e, que 

atualmente existem 80 prestadores de serviços contratados pela Secretaria. Disse ainda, 

que a equipe pedagógica realizará diversos eventos ao longo do ano e, destacou que em 

setembro ocorrerão novas oficinas e palestras para os professores, e em outubro 

ocorrerá o Seminário sobre educação ambiental e as comemorações alusivas ao Dia do 

Professor, em novembro será realizado desfile cívico relativo às comemorações do 

aniversário da cidade, e em dezembro haverá o encerramento com a palestra com a 

temática sobre a Educação. Depois, o Secretário Eliel falou sobre as dificuldades que, 

encontrou no início da gestão, e elencou que uma das principais foi à reestruturação  de 

cargos da Secretaria, bem como reorganização do quadro de professores priorizando o 

nível de conhecimento técnico e qualificação de cada um, para realocá-los nas escolas, 

além de preencher as vagas de pessoal de apoio existente, bem como reorganizar a 

logística de transporte escolar. Refletiu sobre o prejuízo social causado pelos 59 dias de 

greve, principalmente para os alunos do 9º ano, que ingressariam no ensino médio este 

ano. No entanto, ele dialogou com a rede estadual, para que os alunos advindos do 

município tivessem sua matrícula garantida e não tivessem tantos prejuízos no ensino. O 

Secretário Eliel enfatizou ainda, o sucateamento do transporte escolar, e as dificuldades 

para encontrar mão de obra para consertá-lo, e também sobre a necessidade de reformas 

em todas as escolas da rede. Na ocasião, ele falou sobre o atraso salarial dos 

professores, que foi sanado através do pagamento imediato de 80% do valor devido e 

parcelamento dos 20% restantes em cinco meses. Comentou também sobre o déficit de 

matrículas que em 2017 caiu 11% comparado a janeiro de 2016, representando um 

número de 320 alunos a menos, que migraram para outras redes de ensino. Mas, através 

das estratégias utilizadas pela equipe pedagógica conseguiram recuperar 296 matrículas. 

Discorreu também sobre o acompanhamento da frequência dos beneficiários do 

Programa Bolsa Família, e destacou que esse processo é feito bimestralmente. Falou 

também sobre o trabalho que a Secretaria vem realizando com as crianças especiais, 

com a atualização dos laudos médicos e acompanhamento dos alunos através das 

equipes da Secretaria Municipal de Assistência e do NASF. Na oportunidade, falou 

sobre os repasses do FUNDEB para o município, e destacou que tem caído 

gradativamente, e apesar de em 2016 as receitas terem sido maiores, por conta da 
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repatriação, totalizaram R$ 11.956.489,82, no entanto, destacou que o repasse não é 

constante, e muitas vezes as receitas não cobrem as despesas. Disse ainda, que em 

dezembro de 2016, foram repassados R$ 1.833.731,72 para o município, mas em janeiro 

havia nas contas R$ 836.855,54, onde aproximadamente R$ 405.000,00 correspondia o 

FUNDEB, e o restante aos demais fundos, para construção das Quadras Brasil 

Carinhoso e recursos para manutenção de creches, e esta realidade levou ao 

parcelamento dos salários dos professores. Ele disse ainda, que a estimativa de receita 

anunciada para 2017 é de R$ 11.719.963,66, mas em relação a 2016, os valores dos 

repasses têm diminuído, e se continuarem dessa forma o repasse cairá pelo menos em 

R$ 236.526,16 a menos. No entanto, a despesa continua crescendo com a valorização da 

carreira dos servidores, e a receita é baseada na matrícula, e dos repasses do FUNDEB 

mais de 73% são utilizados para pagamento da folha de acordo com o mês esse 

percentual varia para mais, e destacou que em março totalizou 91% do repasse, 

considerando apenas os salários e encargos trabalhistas da folha de professores, sem 

contar os demais servidores da educação. Ele disse ainda, que o percentual de repasse de 

FPM para os fundos da educação tem ultrapassado os limites constitucionais, em todos 

os meses de janeiro até o momento. Falou também sobre o montante de recursos 

repassado pelo PNAI, e destacou que são repassados mensalmente cerca de R$ 

28.000,00, valor distribuído entre todas as escolas, sendo que o maior percentual está 

distribuído para o ensino fundamental e a menor parte com ensino infantil. E, comentou 

que foi realizado o pregão presencial e uma chamada pública para a aquisição de 

gêneros alimentícios para a merenda, de acordo com as especificações do cardápio 

elaborado pelo nutricionista. Ele contou ainda que, o setor de merenda tem realizado 

visitas mensais as escolas para verificar o manuseio e acondicionamento da merenda, 

que é distribuída pelos próprios fornecedores com a supervisão e controle do setor 

responsável. Na oportunidade, falou também sobre a aquisição de equipamentos e 

alimentos para as salas de recursos, palestras sobre alimentação saudável e introdução 

de novos alimentos na merenda. Por outro lado,  falou sobre o repasse do transporte 

escolar que, recebe cerca de R$ 16.729,53 reais mensais do PNAT, para custear o 

transporte para os alunos da zona rural, mas não é suficiente para suprir a demanda do 

transporte escolar. Ainda sobre este assunto, o titular da pasta da educação falou sobre 

os problemas para regularização dos veículos do município, mapeamento das rotas 

escolares, e do diálogo com os estudantes universitários, que solicitavam transporte 

quinzenalmente para capital, que inclusive já foi regularizado. O Secretário comentou 

também sobre os recursos descentralizados, que são diretamente encaminhados para as 

escolas que participam destes programas, como o PDDE, PDE, PDDE Estrutura, PDDE 

Escola, Mais Cultura, PDDE Educação Integral, entre outros. Ele informou que as 

informações sobre a prestação das escolas foram colocadas no sistema da educação até 

o dia 30 de abril, e ainda os dados sobre as matrículas do município. Disse ainda que, 

todas as escolas que têm PDDE possuem conselho escolar, e a Secretaria é responsável 

por fiscalizar e prestar contas dos recursos ao FNDE. Na oportunidade,  lamentou que o 

município infelizmente perdeu o prazo para a adesão ao Programa Mais Educação no 

ano passado, e o município não receberá os recursos do Programa este ano. No entanto, 

entre  meados de outubro a dezembro deste ano, haverá um período para cadastramento 

no Novo Mais Educação, para que o município volte a receber recursos a partir de 2018. 

Ele disse ainda, que não foi feito o cadastro no PDDE da Creche Josefa Ferreira dos 

Santos, na gestão passada, e por isso não está recebendo recursos, mas a mesma está 
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sendo mantida pela Secretaria Municipal de Educação, onerando ainda mais as contas 

do município.  Falou ainda sobre  reestruturação dos conselhos municipais, reativação 

da comissão permanente de carreiras, e,  comentou que após diálogo com o SINTESE, o 

reajuste do piso dos professores foi concedido no mês de maio, de acordo com o que 

reza a lei, restando apenas às negociações do retroativo, que ocorrerá em julho. 

Continuando, o orador comentou que o município está em fase de preparação e 

diagnóstico do Plano de Ações Articuladas, e está dependendo de informações da 

Secretaria Municipal  de saúde e de Assistência para concluir o processo. Depois, a 

senhora vereadora Josefa Délia Félix dos Reis falou sobre a tristeza que os vereadores 

estão sentindo pelo falecimento da senhora Maria Leny. E, indagou ao Secretário o que 

a Secretaria de Educação está fazendo, para que os professores busquem mais 

conhecimento? Ela também questionou quais as ações que ele pretende tomar, para 

cobrir as despesas, que segundo ele são maiores que a receita? Agradeceu ao Secretário 

pelo atendimento a Indicação de sua autoria, e destacou que Poço Verde tem muita 

sorte de poder contar com Secretários de Educação muito competentes a exemplo do 

professor Paulo Roberto Caduda e o senhor Eliel  está dando continuidade ao que foi 

iniciado por Caduda. Por fim, a edil agradeceu a todos da Secretaria e também aos 

munícipes presentes. Por conseguinte, o Secretário respondeu que, a Secretaria tem 

realizado diversas palestras com temas transversais e contemporâneos, disse ainda, que 

a Secretaria está buscando parceria com a Fundação Telefônica, para implantar aulas 

digitais no município, capacitando os professores para atuarem com as novas 

ferramentas da tecnologia, e disponibilizará uma maleta digital, contendo 40 tablets, um 

notebook e um datashow, além de outras parceiras com outras entidades. Já em relação 

às receitas da educação, uma das principais ações é ampliar o número de matrículas, 

pois os programas do governo são baseados nesse número. A seguir, o senhor vereador 

Edson de Jesus Reis Santos comentou que a logística da distribuição da merenda 

escolar, segundo informações está sendo realizada quinzenalmente, e alguns alimentos 

perecíveis têm sido perdidos, por falta de espaço para armazenamento nas escolas, e 

indagou ao Secretário se essa logística vai continuar dessa forma, ou é apenas nesse 

período de adaptação? O Secretário comentou que antes, a Secretaria distribuía os 

alimentos não perecíveis semanalmente na escola, e os diretores compravam 

semanalmente os perecíveis na feira livre, mas não havia controle do que era entregue, 

mas atualmente o próprio fornecedor entrega a merenda nas escolas, seja perecível ou 

não. Infelizmente, as escolas não têm freezer para armazenar grande quantidade de 

material, mas a Secretaria estudará alternativas para sanar este problema, diminuindo o 

período de entrega dos perecíveis entre outras. Continuando, o senhor vereador  Edson 

falou sobre a Indicação de sua autoria solicitando ao Secretário a nomeação de um 

coordenador pedagógico, um secretário e dois auxiliares de serviços gerais para a 

Escola João Rabelo do Rosário, do povoado Lagoa do Mandacaru, e perguntou quais as 

providências estão sendo tomadas para resolver este problema? O Secretário Eliel 

comentou que, no início do ano, havia uma coordenadora na escola, mas ela não se 

adaptou ao cargo e pediu exoneração após dois meses de trabalho. Disse ainda, que a 

Secretaria está tendo dificuldades para preencher a vaga de coordenador, haja vista que 

o professor deve ser do quadro efetivo e ter formação em pedagogia ou área afim, além 

disso, muitos professores não acham compensatório financeiramente assumir a função.  

No entanto, foi disponibilizado uma secretária, um auxiliar de serviços gerais e dois 

vigilantes para cuidar do patrimônio público da escola, que começará a trabalhar em 
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julho. O senhor vereador Edson disse a seguir,  que fez visitas a algumas escolas, e 

ficou surpreso com a situação da escola do Povoado Queimada Comprida, e indagou se 

a quadra poliesportiva que está para ser construída naquela escola vai ser concretizada e 

se a escola vai ser mantida ou desativada haja vista suas condições de infraestrutura. 

Indagou também sobre a abertura de turmas do 6º ano no povoado Lagoa do Junco. Por 

sua vez, o Secretário disse que não existe a possibilidade de mudar o local da obra da 

quadra, e explicou que as obras que ainda não foram iniciadas porque uma das empresas 

participantes do certame licitatório está em litígio judicial com outra, aguardando a 

decisão judicial para prosseguir o processo. Já em relação à escola a turma do 6º ano da 

Lagoa do Junco,  explicou que existia um Requerimento protocolado em 2015 no 

Conselho Municipal de Educação solicitando a abertura da turma, e das séries seguintes, 

e percebendo que este processo não oneraria o município, a Secretaria organizou seu 

quadro e montou a referida turma. Na ocasião, comentou que a escola do Povoado 

Queimada Comprida continuará suas atividades. O senhor vereador Edson comentou 

que, recentemente pediu exoneração do seu cargo de motorista do município, e contou 

que recebeu seus direitos em janeiro deste ano, de acordo com a mesma fonte que 

pagava o seu salário na antiga gestão, que era pelo MDE, e indagou ao Secretário Eiel 

se esse procedimento foi correto? Indagou o valor que é pago ao transporte 

universitário?  O edil indagou qual o nome da empresa vencedora da licitação do 

transporte escolar regular? E ainda questionou por que o Seminário de Educação foi 

denominando como I Encontro da Educação? Eliel explicou que, todo servidor da 

Secretaria de Educação que não trabalha diretamente com o ensino, deve receber através 

dos recursos do MDE, portanto está correto sim. Por outro lado, o Secretário comentou 

que o transporte universitário é custeado com 50% dos recursos próprios do município e 

50% dos estudantes. E mais, disse que a empresa vencedora da licitação do transporte 

escolar foi a Viação Santana. Continuando,  explicou que o Seminário levou este nome 

porque foi realizado de forma diferente, com a participação de todos os servidores da 

educação das redes municipal, estadual e particular do município. Depois, o senhor 

vereador Edson falou sobre o ensino médio e questionou se há algum planejamento, 

para a ampliação desse ensino no município? Quantos prestadores de serviço estão na 

função de professores? O Secretário destacou que, o ensino médio mudou e estará sendo 

oferecido em tempo integral, e segundo informações os alunos do Colégio Estadual 

Professor João de Oliveira será transferida para a Escola Epifânio Dória, pois é o único 

prédio do estado que pode oferecer o ensino integral.  Ele informou ainda, que 

atualmente há 28 professores contratados, para assumir as vagas de professores efetivos 

que estão de licença, afastados por questões médicas, ocupando cargos de direção, ou 

realizando curso de mestrado, entre outros.  Depois,  o senhor vereador Edson destacou 

que, segundo informações a frota de ônibus escolares estava sucateada, mas ele 

destacou que até o dia 31 de dezembro de 2016, estes veículos rodaram normalmente, 

no entanto, ele  indagou ao Secretário se em apenas quinze dias de paralisação foi 

possível fazer a manutenção da frota de ônibus escolares? O Secretário disse que, foi 

realizada uma análise em toda a frota da Secretaria de Transporte, e constatou-se a 

necessidade de manutenção dos ônibus, bem como troca de pneus, e aquisição de 

equipamentos para trafegar com segurança, e este processo foi feito de forma intensa 

pela equipe da garagem, para que o número de veículos fosse suficiente para atender a 

demanda. Por fim, o senhor vereador Edson parabenizou a equipe da Secretaria de 

Educação, pela explanação e desejou sucesso na trajetória à frente da Secretaria. A 
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seguir, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário parabenizou o Secretário, e a 

gestão municipal por ter nomeado pessoas muito competentes e capazes para estar à 

frente das Secretarias Municipais. Disse ainda, que não há em outro lugar do país uma 

lei que obrigue aos Secretários a virem à Câmara para fazer a apresentação de suas 

pastas, e destacou que, os vereadores estão à disposição para participarem da Sessão 

pelo tempo que for necessário. Ele disse ainda que, em relação ao recebimento de 

salário de forma irregular, se referiu a uma decisão do SINTESE, que diz que os 

senhores vereadores Pedro de Jesus, Edson de Jesus e José Alessandro que estavam à 

disposição da Secretaria receberam pelo FUNDEB, e como eles não estavam em sala de 

aula na gestão passada, não poderiam receber por esta fonte, mas não quis dizer que eles 

tiveram a intenção de fazê-lo. Lamentou ainda, a morte da mãe do senhor vereador José 

Alessandro Santana Farias, e continuou falando sobre a intenção do Secretário 

Estadual de deixar de oferecer o ensino fundamental I, passando a responsabilidade para 

o município. E mais, disse que é muito louvável a intenção da Secretaria Municipal 

reativar a Escola Agrícola. A seguir, a senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti 

parabenizou o Secretário e sua equipe pela belíssima explanação, ela também 

parabenizou o colega vereador Gilson do Rosário pela lei, que possibilita que 

momentos como estes sejam possíveis. Disse ainda a edil, que as perguntas e Indicações 

dos vereadores são importantíssimas, e através delas o município pode melhorar cada 

vez mais. Por conseguinte, o senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição 

prestou a sua solidariedade à família da „Dona Ni‟, que passa por este momento de 

grande perda. Ele falou ainda, que não é uma surpresa para ele, o desempenho do senhor 

Eliel, haja vista que ele é um administrador competente,  e que está antenado com as leis 

do magistério, e comprometido com a pasta. O senhor vereador João Ramalho disse 

ainda, que não é extravagância ter treze secretarias, haja vista que todas têm 

demonstrado que os seus assessores estão comprometidos com o slogan da “Gestão 

eficiente e cidadania”. Na oportunidade, ele contou que segundo relatos de alguns 

condutores dos ônibus que faziam o transporte dos universitários de Aracaju, muitas 

vezes era encaminhado um veículo com capacidade para 55 passageiros, e muito 

comumente vinham apenas 10 pessoas no ônibus, pois muitos desistiam, trazendo 

custos para o município, por isso ele pediu que essa questão fosse levada em 

consideração. Ele também comentou que, algumas pessoas tem procurado informações 

sobre o sorteio dos tablets, e indagou quando serão  realizados os sorteios? Por fim 

parabenizou toda a equipe da Secretaria pelo brilhante trabalho, e destacou que está 

muito feliz com a atuação do Secretário Municipal de Educação e demais membros da 

Secretaria. O senhor Eliel falou que foi realizada uma reunião com os universitários, 

para que eles montassem uma comissão, e levantassem o número de estudantes que 

necessitam desse transporte, para que fosse organizado o itinerário das viagens, bem 

como os locais onde o ônibus pegará e deixará os estudantes. Já em relação aos sorteios 

dos tablets serão feitos após o fim do lançamento do censo escolar, que finalizará no dia 

31 de julho, ele disse ainda, que já passou para o setor de compras a solicitação para 

aquisição desses equipamentos. Continuando, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos 

indagou a Secretária Adjunta, como ela encontrou a organização da Secretaria 

Municipal de Educação? E se é possível atender as reivindicações do sindicato dos 

professores? Na sequência, a Secretária  Adjunta contou que, encontrou alguns desafios 

na Secretaria de Educação, como o transporte escolar, PME, PAR, que não podia parar 

no período de greve, no entanto, pararam neste período, e não retornaram após a greve. 
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Ela disse ainda, que muitas escolas não receberam os recursos do PDDE, e do Programa 

Mais Educação, e estão funcionando com recursos da Secretaria, por falta de 

alimentação nos sistemas do Governo Federal ou erros nas prestações de contas de anos 

anteriores. Ela explicou ainda, que as demandas do SINTESE estão sendo atendidas, a 

exemplo da atualização do Piso Nacional dos Professores e a regência de classe está 

sendo discutida, com responsabilidade. E mais, contou que em setembro de 2016 houve 

uma queda nos recursos, mas a gestão escolheu pagar apenas alguns professores, 

deixando outros sem receber, o que motivou a greve dos professores. O senhor 

vereador  Pedro de Jesus Santos disse ainda, que o ex-secretário Paulo Roberto 

Caduda foi um dos melhores secretários responsáveis pela pasta, e conquistou muitos 

avanços para os professores, principalmente em questão salarial, licenças-prêmio, 

elaboração do PME, aquisição de transporte escolar, entre outras. Ele refletiu que, se o 

município tem dinheiro para pagar as férias antecipadas, porque também não paga a 

regência de classe, ou o Prefeito está fazendo lóbi? E se a Secretaria está descontando 

dos salários dos professores, percentual correspondente às horas de estudo, daqueles que 

não estão participando  delas? O Secretário Eliel afirmou que, quando se coloca no 

cálculo o pagamento dos salários e dos encargos patronais, a despesa supera a receita 

dos recursos  destinados ao pagamento dos servidores da educação, por outro lado, os 

outros recursos não podem ser destinados para tal, e estão  comprometidos com outras 

despesas. No entanto, ele explicou que a Secretaria de finanças poderia passar com 

mais precisão essas informações. O senhor vereador Pedro de Jesus Santos falou sobre 

os repasses para a educação, e neste sentido ele disse que em 2017 o município tem 

recebido mais recursos dos programas do Governo Federal como PNAT, FPM e outros, 

em relação ao ano passado. O edil indagou sobre os valores que foram gastos com 

manutenção dos ônibus escolares no início de 2017, segundo o secretário. Relembrou o 

caso do Professor José Alessandro e indagou-se  está sendo feita a relocação de 

professores por área? Eliel informou que, não possuía a informação sobre os valores 

gastos, mas se comprometeu a buscá-las e encaminhá-las o mais breve possível. Em 

relação à relocação de professores, ele explicou que no município existe déficit de 

professores de algumas áreas, e contou que está dialogando com o sindicato e com a 

comissão de professores, para buscar soluções para este problema e não prejudicar os 

alunos. Por fim,  o senhor vereador  Pedro de Jesus Santos agradeceu e parabenizou  o 

Secretário pelas explicações e  desenvoltura comentou que todos se comportaram de 

forma respeitosa, e com responsabilidade, e também parabenizou ao Prefeito pelo 

cumprimento da Lei Municipal 623/2012.  A seguir, o senhor vereador Rivan Francisco 

dos Santos  se solidarizou com a família do senhor vereador José Alessandro, pelo 

falecimento da senhora Leni de Santana, e destacou que trabalhou com ela de 1997 a 

2004, e via sua dedicação paciência e compromisso com o que fazia. O edil agradeceu 

ainda, ao Secretário de Educação e toda sua equipe, pela vinda à Câmara de Vereadores, 

demonstrar os grandes desafios que tiveram que enfrentar assim que tomaram posse na 

Secretaria.  Ele falou que, a Secretaria com muita eficiência logo no fim de fevereiro já 

tinha pago quatro folhas de pagamento, incluindo os salários atrasados pela gestão 

anterior, também realizou o Encontro da Educação, que foi muito proveitoso, além das 

ações para captar alunos para a rede.  O edil falou sobre o sucateamento dos ônibus 

escolares, e destacou que esse termo se refere à falta de cuidado com os veículos, e 

comentou que na noite do dia 31 de dezembro jogaram pedras nos carros, além de não 

ter sido encontrados os documentos dos mesmos, para regularização junto ao DETRAN. 
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Disse ainda, que não vê como lobi o pagamento antecipado das férias dos servidores, 

mas como uma inovação assim como a questão do 13° no aniversário do servidor. Disse 

também  que,  a cobrança do repasse de 25% do FPM para a educação é muito 

importante, haja vista que na gestão passada esse valor não era repassado 

paulatinamente. E acrescentou o orador, que na oportunidade que a Secretaria trouxer 

os dados do que foi gasto com a manutenção dos veículos do início do ano, também 

trouxessem os empenhos com as despesas desta mesma natureza, que foram pagas no 

período da greve. O edil indagou  ao Secretário o que o município pretende fazer para 

cumprir a lei do auxílio estudantil? O senhor  Eliel comentou que, tem dialogado com 

os estudantes universitários sobre as maneiras legais, para tornar possível o custeio de 

despesas com transporte universitário,  e sugeriu que  eles criassem uma associação. Já 

em relação ao auxílio estudantil, comentou que tem dialogado com os estudantes sobre 

este aspecto e estão estudando formas de equacionar este problema. Depois, o senhor 

Presidente parabenizou o senhor vereador Gilson do Rosário, pela iniciativa de criar  a 

Lei 623/2012, pois oportuniza aos munícipes e aos vereadores  terem conhecimento 

sobre o que tem sido feito pelo Poder Executivo nas Secretarias. Na oportunidade, 

parabenizou os Secretários que vieram à Câmara, que têm pessoas muito preparadas 

e  capacitadas para assumirem  os cargos que estão, em especial congratulou a 

Secretária Adjunta Kátia, pela desenvoltura e dedicação  à frente da Secretaria, e em 

todas as outras tantas atividades que realiza. O senhor Presidente comentou que, o 

Secretário de Educação, o senhor Eliel, apesar de não ter formação como professor tem 

muita força de vontade, e está mostrando o seu potencial a frente da pasta. Na ocasião, o 

edil agradeceu pelo atendimento das indicações de sua autoria. Depois, contou que os 

estudantes de Poço Verde têm um grande potencial, e se destacam em concursos 

públicos, e em concursos de soletração, entre outras. Mas, infelizmente há alunos que 

estão no Ensino Médio, mas que não sabem ler, nem interpretar, em várias partes do 

país, e indagou porque isso acontece, e qual a opinião da Secretária Adjunta sobre este 

assunto?   Ele indagou também sobre a interação das famílias com a escola, e como os 

pais podem ajudar na educação dos filhos? E se há algum projeto que incentiva a 

inserção de Assistentes Sociais nas escolas? Continuando, a Secretária Adjunta 

comentou que, felizmente alguns alunos são destaque no cenário nacional e 

internacional, mas há aqueles que não mostram bons resultados. Ela disse que 

atualmente, há muitas facilidades no ensino, a exemplo das notas que são divididas em 

duas partes, metade através de trabalhos que são desenvolvidos em sala, e a outra parte 

com provas, segundo ela, esta modalidade de avaliação preconiza a interação dos 

alunos, mas facilita a obtenção de nota, por outro lado, os alunos deixam de aprender 

individualmente através da leitura. Ela disse ainda, que a escola tem que estar associada 

a todos os setores da sociedade, para se desenvolver, principalmente à família que é 

peça fundamental para este processo, e a educação integral visa superar as 

vulnerabilidades que algumas famílias possuem.  A oradora disse ainda, que não tem 

conhecimento se há uma lei que obriga a contratação de assistente social, no entanto, a 

Secretaria de Educação trabalha com a intersetorialidade, que busca parceria com as 

Secretarias de Saúde e Assistência Social, que disponibilizam esses profissionais à 

Secretaria Municipal de Educação, quando é necessário.   Continuando, o Secretário 

destacou que, de forma geral o sistema de ensino nacional é muito conservador, onde o 

professor é tido como „dono da verdade‟, bem como a avaliação que é feita por 

números, e que o aluno tem que decorar o assunto, para passar. Ele disse ainda que, é 
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preciso mudar o conceito, bem como a família deve auxiliar o processo de 

aprendizagem, haja vista que é responsabilidade da família educar, e a partir daí 

construir os valores morais e éticos, desenvolvendo competências multifuncionais para 

ser um sujeito crítico e com opinião formada para agir na sociedade que está inserida. 

Por fim, ele agradeceu a Câmara de Vereadores pela oportunidade de estar fazendo os 

esclarecimentos, e ainda parabenizou o senhor vereador Gilson Santos do Rosário pela 

iniciativa de criar uma lei que possibilita à sociedade a prestação de contas das 

Secretarias. E, destacou que a Secretaria passa por dificuldades, mas aos poucos os 

problemas estão sendo solucionados com o empenho e trabalho da equipe. Na 

oportunidade, o senhor Presidente comentou que foi procurado por alguns professores, 

que afirmaram que em uma das Sessões ele tinha feito um comentário contra os 

professores, mas ele explicou que, nunca falou mal dos professores, e inclusive na 

oportunidade mostrou a gravação da Sessão aos professores, na qual ele se referiu à 

classe, provando o que ele havia dito. O senhor Presidente Alexandre Dias disse ainda, 

que os professores tem um papel fundamental na sociedade e merecem ser reconhecidos 

e valorizados, inclusive os professores contratados pelo Poder Executivo, que 

atualmente paga um salário mínimo a estes profissionais, e destacou que ele é favorável 

a ampliação do salário dos professores contratados do município. E, por não haver 

outros oradores para se manifestar no Grande Expediente, ou matérias para serem 

discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início às Considerações Finais. Nas 

Considerações Finais, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário comentou que, 

esteve juntamente com o colega João Ramalho e a Secretária Municipal de 

Planejamento, a senhora Rita de Cássia, em uma audiência com o Presidente do IPES 

Saúde, com o objetivo de formalizar convênio com os serviços de saúde ofertados. Na 

oportunidade, o edil destacou que além dos servidores da Prefeitura, os servidores da 

Câmara de Vereadores também podem fazer parte deste convênio, explicou o edil. 

Continuando, o senhor vereador Gilson contou que lamentavelmente, o senador 

Valadares apresentou um projeto de lei em Brasília reconhecendo 13 municípios para 

fazer parte da Codevasf, infelizmente, o município de Poço Verde, não foi incluído 

nesta relação, mesmo sendo maior que outros municípios que fazem parte da lista. O 

edil destacou que o senador Valadares falhou com o povo de Poço Verde, por não 

reconhecer o município. Ele lamentou também que, o Presidente  não tenha colocado 

em votação o Projeto de Lei que dispõe sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias, e 

destacou que segundo o Presidente, a justificativa foi à ausência do senhor vereador 

José Alessandro, mas as Emendas que este edil  apresentou estão todas na pauta e com 

os pareceres prontos. Disse ainda, que a Casa terá que convocar votações diárias para 

deliberar sobre este assunto, e pediu que o Presidente revisse esse fato, já que os 

vereadores fizeram compromissos para o recesso. Comentou que ficou muito triste com 

a atitude do Presidente, que não comunicou aos demais vereadores essa situação. O edil 

falou também sobre a Moção de Pesar, em virtude do falecimento da mãe do senhor 

vereador José Alessandro e agradeceu ao Presidente por corrigir a autoria da mesma, 

que foi apresentada pela bancada da oposição, mas o Presidente reconheceu como 

sendo de autoria coletiva dos membros da Casa. A seguir, o senhor vereador Pedro de 

Jesus Santos falou sobre a grandeza e responsabilidade dos vereadores, que  concluíram 

mais uma longa Sessão. Ele relembrou que a bancada da situação apresentou uma 

Moção de Pesar em sufrágio ao pai do médico Milton Santana, que também é uma 

pessoa muito próxima de todos os vereadores, mesmo assim, os vereadores da bancada 
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da situação não transformou  o documento em moção coletiva.  O edil se 

solidarizou  com toda a família do senhor vereador José Alessandro, pelo falecimento 

de sua genitora, e destacou que sente grande consternação pelo fato. O senhor vereador 

Pedro de Jesus Santos falou que em breve, apresentará um Projeto de Lei para batizar a 

Lei que Institui a Gestão Democrática nas Escolas do município, com o nome do 

professor e ex-vereador Dimas Rabelo dos Santos.  Por fim, o senhor vereador Edson 

de Jesus Reis Santos parabenizou a todos que continuaram assistindo a Sessão e 

destacou que essa é uma demonstração de que cada vereador tem a responsabilidade de 

fazer o seu trabalho. E, por não haver outros edis para se manifestar nas Considerações 

Finais, o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, ficando todos convocados para 

no dia quatro de julho de dois mil de dezessete, as dezenove, realizarem Sessão 

Extraordinária, e para constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a 

presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em vinte e nove de junho de 2017. 
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